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Serbarea presei.
„Universul" își clădește palat.

Presa cinstită își oprește pe un 
moment roatele sale greoaie, mun
citorii ei își depun pe o clipă con
deiele și caută plini de admirație 
către iezultatul înălțător de suflete 
și dătător de energie nouă, la care 
a ajuns, după mulți ani de muncă 
neprecupețită, un frate al ei mai mare. 
Ziarul „Universul“ în al 44-lea an 
al existenței sale, a așezat, cu mare 
solemnitate, piatra fundamentală a 
unui palat propriu, în care munca 
uriașă de propagandă culturală, na
țională și dinastică să se poată de
sfășură în condițiuni materiale mai 
prielnice. A luat parte la această 
bucurie națională toți cari cred în 
puterea de regenerare și înălțare a 
neamului prin presa bună, care nu 
se lasă răpită de patimi nici când 
tratează chestiuni politice, doar când 
crede că sunt zguduite pietrele fun
damentale ale măreței clădiri noui 
ale statului nostru, înțelege să ridice 
tonul cu tăria ce i-o impune impor
tanța cauzei și certitudinea dovezilor. 
Ne alăturăm și noi la șirul admira
torilor și trimitem salutul nostru 
ziarului sărbătorit, conducătorilor și 
colaboratorilor lui.

Redacția.

Din sreiitötlle membrilor 
corpului didactic.

In numerile trecute s’a scris despre 
unele nevoi suferite de membrii corpului 
didactic, în special chestia salariului și ore
lor suplimentare.

Altă chestiune, actuală, este chestiunea 
chiriei, care se poate prezintă tot sub 
aceia ș latură ca orele suplimentare. Și la 
chirie se socotește procentul tot numai la 
salariul de bază.

Ce speculație ordinară se face și cu 
această expresie veche, „salar de bază.“ 
înainte se socotea atâta la sută ca chirie 
din salariul de bază, plus gradația. Ori 
atunci acesta era tot salariul, acum însă 
salariul se socotește tot cel de acum 5—6 
ani, ca salariu de bază, și astfel numai 

la „salariul de bază“ se socotește chiria, 
orele suplimentare etc. Ceiace se face 
acuma ar fi ca și cum s’ar socoti că to
tul s’a scumpit, numai chiria nu. Oare 
câți dintre funcționari locuesc plătind nu
mai indemnizația de chirie?

S’a dat scumpete și adaos la salariul de 
bază, la chirie însă nu, ea a rămas aceiaș, 
atâta la sută din „salariul de bază“. Logic ar 
fi fost, că dacă se sporește salariul de bază 
cu un procent oarecare, tot cu aceiaș 
procent să se sporească și chiria. Astfel 
se puteau treptat îndestuli și pretențiile 
proprietarilor. La asta nu s’a gândit ni
meni. Ce să mai spunem de adaosul de 
familie ? ! Acum câțiva ani, pentru un co
pil ți-se da „100 de lei;“ de atunci s’a 
sporit salariul, însă de copil tot 100 de 
lei s’a dat.

De ce atâtea forme ridicole? Să se dea 
un salar ca lumea, să nu-i mai zică sporul 
cutare, să nu se mai pună 70 de rubrici 
în stat pentru un biet salariu nemernic !

Viața se scumpește, atunci și salariul 
să se mărească în aceiaș proporție cu 
scumpetea. S’a ieftenit viața, apoi și sala
riul să se micșoreze în mod tot propor
țional.

De ce atâtea comisii, dece atâtea stu
dieri a unei chestiuni clare ca lumina zilei ? 
Statul a scumpit tarifele sale, veniturile 
sale s’au mărit, dece să nu se mărescă în 
mod normal și venitul funcționarilor.

Țăranul când vine la târg cu găina n’are 
nevoe de comisie să-i fixeze prețul, simte 
el cam cu cât s’a scumpit traiul și mărește 
și el prețul găinei.

Dece să nu meargă și schimbările sa
lariilor în raport direct cu scumpirea tra
iului? Chestiunea pare destul de simplă 
și s’a practicat, după câte știu, în unele 
țări „civilizate“. X.

O fabrică de revolvere 
în tară.

Un grup de antreprenori din Ardeal au făcut 
guvernului propunerea să înființeze în colabo
rare cu Statul, pe baza legii de comercializare, 
o fabrică de revolvere.

Propunerea a fost înaintată consiliului supe
rior de îndrumare și control, care o va examina 
în cursul săptămânei viitoare.

E voîba ca pe lângă uzinele metalurgice 
Copșa Mică Cujir să se înființeze o secție spe
cială, cu instalațiunile necesare pentru fabrica
rea mai multor tipuri de revolvere.

O conferință pedagogică.
La 24 c., s’a ținut în sala festivă a prefectu

rii o manifestare culturală de o importanță 
deosebită.

Anume s’a ținut o conferință pedagogică, de 
către Dl. P. Petrescu, inspectorul învățământu
lui primar al regiunii Sibiu, având în vedere 
greutățile de față, prin cari trece învățământul 
primar, cum și cerințele programei analitice 
celei noi.

Au fost de față vreo 200 de învățători din
3 plăși, ale județului nostru.

Conferința de dimineață a constat, în a explică, 
în mod cât se poate de plastic, ilustrând din 
timp în timp cu exemple și anecdote, rostul 
fiecărei materii așa cum este acuma regula
mentul, considerînd și învățământul supra pri
mar. A făcut un tablou sinoptic din care se 
putea prefect vedea, considerând numărul de 
ore, importanța fiecărei materii, atât în primele
4 clase primare cât și în cele supra primare.

S’a explicat ce urmărește ciclul primelor 4 
clase și ce scop au cele din învățământul 
supra primar.

Tabloul sinoptic și grafic, făcut de Dl. in- 
spector, cum și explicarea atât de elocventă, au 
făcut din această conferință călăuza indispen
sabilă a dascălului.

Un punct important, atins și documentat, a 
fost și acela al latitudinei dascălului făță de 
materia prevăzută de lege și față de împreju*  
rările, de orice natură, în cari se găsesc școlile.

Conferința a fost foarte importantă, felul de 
expunere a fost atât de interesant, încât chiar 
persoane, cari n’au legătură cu cursul primar, 
au fost entuziasmate de această conferință pur 
profesională.

Printre cei captivați de conferențiar au fost 
Dl. Ministru Dr. Groza și Dl. Prefect Dr. Câm
pean, cari au onorat conferința, cu prezența 
Dlor,, făgăduind solemn tot sprijinul învăță
mântului primar.

După masă Dl. Inspector a vorbit despre 
orare, aducând modele pentru toate tipurile de 
școli pe cari orare le a împăițit Dlor învățători.

Apoi s’a întreținut cu toți învățătorii, cari 
au avut de cerut vreo lămurire.

Nu putem decât să felicităm pe Dl. confe
rențiar pentru ideia de a veni în ajutorul în
vățătorilor ca îndrumări atât de precise îh 
chestiuni atât de importante.

Importanța ei se vede foarte bine din cele 
spuse și îndemn, ca la conferințele ce Dl. In
spector le va mai ține în județ, să vină abso
lut toți învățătorii, spre a nu pierde o ocazie 
rară de a se instrui.

Se vor mai ține astfel de conferințe și la 
Alba-Iulia la 25 c., la Brad la 28, la Orăștie 
la 30 și la Hațeg la 1 Noemvrie c. GH.

— Dr. V. Babes, sovantul profesor cu renu
me mondial, delà facultatea de medicină din 
București, a răposat în vârstă de 72 ani. Vi
neri a fost înmormântat făcându*i-se  funerarii 
naționale.
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Bunurile economice din acest ludet, 
exploatate prin marele capital, bunurile econo
mice virgine neexploatate,—modalitatea de a se 
putea expiota prin cooperative ia folosul obstesc.

Județul Hunedoara, prin configurația geogra
fică, reprezintă unul din cele mai bogate județe 
în diverse bogății, unele exploatate, altele nu încă.

Ca județ agricol, deși nu este de întâiul rang, 
totuși este producător de cereale considerabil, 

x — și’n prezent în urma împroprietărlrei, țăra
nul devenit proprietar de pământ. — va pro
duce mai mult ceva ca strictele sale nevoi....

Dar această problemă va fi soluționată nu
mai când micii producători de cereale, vor ști 
a face selecționarea semințelor și ale rodului, 
cât și conservarea lor și a produselor.

Prin cooperative s’a ajuns în parte pe ici, 
pe colo..., a se da sămânțe selecționate și 
foarte productive, de către Stat, prin cele două 
„Centrale“, ca apoi să se restitue în anumite 
condițiuni favorabile pentru producători. Țara 
noastră, fiind „eminamente agricolă“ cum se 
tot spune, după război, în urma împroprietări- 
rei ca țăranul să producă mult și bine, s’au ivit 
o mulțime de probleme economice, cu o ploae 
de critici în desavantajul împroprietăririi,..

Dar pentru ca criticile reale și nereale să 
dispară, să cere a se da posibilitate țăranului 
de a avea vite de muncă, unelte și mașini 
agricole, ori această posibilitate o dă numai 
cooperativa....

Până la război, marea proprietate producea 
mult și selecționat, nu producea, numai pentru
că avea la îndemână unelte și mașini agricole, 
ci și pentru că avea brațe de muncă ieftine. Se 
expoata mai mult munca țăranului decât pu
terea de productivitate a solului.

Astăzi însă când el este legat de pământul 
îngrășat cu sângele lui, rămâne să se realizeze 
o cultură de specialitate agricolă și nevoia de 
a avea animale de muncă unelte și mașini ag
ricole, numai prin cc operative le va realiza. 
Atunci va produce și mult și selecționat.

Dorința spre un progres general, pentru care 
mișcarea cooperației și-a dat obolul ei la timp, 
preparând calea dreaptă a împropietăririi reali
zată azi, nu lipsește, doar modalitățile de re
alizare trebuesc aplicate.

Acest adevăr nu se poate contesta de ni
meni pentrucă și pe când țăranul era sărăcit 
de mari proprietari și de toți boerii ciocoi, miș
carea îl organiza pe acesta în obștii sătești, 
care puneau mâna pe moșii și deveneau o co
munitate obștească cu foloase mari și pentru 
ei și pentru țară.

Câte s’au putut face prin mișcarea coope
ratistă atunci, dar câte nu s’ar putea să se facă, 
acum dacă țăranul ar strânge rândurile și s’ar 
constitui în cooperative agricole?!...

Era natural ca opera împropietăririi să gă
sească pe cei mai mulți dezorganizați și fără 
capitalul necesar la investirea în vite, unelte și 
mașini, dar mișcarea a făcut în multe colțuri 
ale Țării să dispară această desorganizare și 
inferioritate în raport cu marea proprietate!...

O colectivitate de foști robi ai pământului, 
pot să devie stăpâni pe acest pământ, care li-s’a 
dat pentrucă li se cuvine, fără discuție!

Dar pentru ca ei să aibă posibilitatea de o 
cultură de apecialitate agricolă, vite, etc,, se va 
ajunge la aceasta numai prin mișcarea coope
ratistă !

Să vie timpul, când țăranul constituit în 
cooperative agricole și din puținul său capital, 
să va naște marele capital agricol țărănesc, cu 
care să se procure și vite, și unelte ca, pluguri 
sistematice, sape, grape, ect., și mașini ca, 
autotractoare, sămănători, secerători, mașini de 

plivit, mașini de treerat și selecționat sămânțe. 
Să vie timpul când în fiecare sat va fi o școală 
agricolă, cu o fermă model, la care țăranii să 
se adape cu cunoștințele necesare, ș’atunci 
domnia sa „Marea proprietate“, poate să și 
odihnească mădularele în mormântul în care 
este azi pusă, fără să mai dorescă cineva în
vierea ei.

Dir, se va zice poate: aceste spuse sunt 
teorii vagi, realitatea va fi cu totul alta?

Desigur că da, — vor fi destui dușmani cari 
să pună pedici acestui ideal, dar: „apa trece, 
petrile rămân“ și idealul se va realiza mai cu
rând cum cred ei.

O altă bogăție națională locală, sunt pădurile.
Priviți la munții voștrii, pleșuvi și gârboviți 

de exploatarea rapace și fără margini, și în- 
țălegeți ce pericol național v’așteaptă ! Dacă 
merge tot așa.

Peste cincizeci de ani, nu veți mai vedea pe 
acești munți, nici o surcică, iar azi cumpărați 
vagonul de lemne de foc cu preturi fabuloase !

Marele capital, cu programún bine stabilite, 
vine și pe căi legale și ilegale ajunge în po
sesia exploatării, acestor isvoare de bogății 
naționale, lăsând praf, cenușe și mizerii în ur
ma acestor exploatări, iar voi băștinașii sunteți 
la rând cu pădurile exploatați și sărăciți...

Și pe când munții voștri își plâng fala tre
cutului lor de poezie națională, voi rămâneți 
analfabeți și degenerați !

Nu credeți voi cooperatori umili, că este 
timpul să vă arătați la lumina soarelui și prin 
puterea ce v’o dă mulțimea voastră, cu puți
nul vostru capital eșit din sudoarea frunților 
voastre, să vă formați marele capital coopera
tist forestic?

A sosit timpul să vă deșteptați și să nu mai 
vă lăsați a fi exploatați voi și bogățiile voastre, 
organizativă cât mai mult în cooperative pu
ternice de exploatări de păduri,... ș’atunci și 
voi veți fi în stare de a vă înpărtăși de bine
facerile culturii.

Acum în ceasul al unsprezecelea, înțălegeți, 
că trebue să strângeți rândurile de cooperatori 
cinstiți și să nu mai lăsați posibititatea duș
manului vostru, să vă exploateze în toate ra
murile vieții economice. La muncă pentru a 
crea „marele capital cooperatist“, care va fi al 
vostru, al colectivității, și care vă va servi ca 
voi să exploatați toate bogățiile naturale și să 
valorizați toate produsele muncii voastre. Aveți 
încredere în cei care vă cheamă la muncă 
cinstită. Strângeți rândurile și puneți pe cei cu 
inimă largă și mâinile curate în fruntea voastră.

In numărul viitor, vom arăta și în amănunte 
rostul mișcării, cu diferite probleme cooperatiste 
în legătură.

Controlor Stelian Pârvan.

Plângeri și constătări.
Ne plângem că lucrurile merg prost. Ne 

plângem că piere credința din popor și că po
porul privește rău pe conducătorii și educatorii 
lui. Se plânge poporul asemenea. Ne plângem. 
Dar cu plânsul ce vom putea dobândi oare?

N’am intenția de a atăca pe nimeni, nici de 
a face morală nimănui, voesc numai a arăta 
rezultatele simplelor mele constatări în aceasta 
generală tânguire ce există astăzi între popo
rul nostru și factorii săi de conducere și edu
cație socială. Fără teamă că cineva mă va 
contrazice, cu toate că tare doresc aceeastă 
discuție, pot spune că două sunt cauzele prin
cipale ale acestei tânguiri generale și anume ; 
politica și nemuncirea ! Prea de mulți se face azi și 
politica prea puțini și puțină muncă se prestează 
în raport cu trebuințele de acum. Sunt ei 

ce e drept mulți chemați spre a munci, dar 
prea mult se amestecă în politică. Desigur că 
răspunderea cea mai mare pentru aceasta o au 
aceia care au vârât politica până și în cele mai 
ascunse cătune din satele noastre. Factorii cei 
mai importanți în conducerea și în educația 
masselor noastre delà țară s’au văzut la un 
moment dat și nu numai o singură dată, în mij
locul luptelor și a frământărilor electorale de 
tot felul și de multe ori, contrar voinței lor. 
Patimile deslănțuite cu aceste ocaziuni au fost 
și sunt adânc regretabile atât pentru ei, cât și 
pentru întreg poporul. Sufletul tuturora a eșit 
adânc rănit din aceste frământări politice. El 
avea arzătoarea lipsă de pace deplină, pentru 
a-se reînsănătoșa în măsuță de a putea păși 
cu toată energia pe calea cea bună a lucrului 
rodnic, pentru neamul întregit și pentru țara 
mărită. In schimb suntem delà unire încoace 
martori unor frământări nevisate și adânc pă
gubitoare pentru toți. Cât de mare ne este 
durerea când vedem cu ochii noștri proprii, 
cum s’a demoralizat și cum se demoralizează 
tot mereu, prin aceste lupte și frământări su
fletul tuturora și cum pierde cu fiecare fră
mântare din puterile sale morale, care I au în
tărit în multele lui lupte date pentru idealul 
realizat acum opt ani. Valul urei amenință 
acum să sugrume tot ce a mai rămas bun în 
el și să șteargă parcă ori ce nădejde de în
dreptare. Dar până când cei cu răspunderea 
pentru binele acestei țări tulburate mai vâră 
mărul discordiei între cei chemați să îndrep- 
teze poporul pe calea cea bună a propășirei ?

Pentru ce nu-și dau mână frățească întă- 
rindu-se reciproc la muncă, cel puțin factorii 
culturali ai satelor: preoții, notarii și învăță
torii. Aceștia toți se cade să fie și trebue să 
fie „lumina lumii și sarea pământului.

Poporul așteaptă azi mai mult ca ori când 
aceasta. El dorește din adâncul sufletului său 
să vadă înplinită dorința marelui și a nemu
ritorului său bărbat A. Vlăhuță care a zis: 
„Strângeți-vă la olaltă toți câți simțiți în voi 
dorul de muncă și stea sfântă de adevăr, um- 
pleți-vă sufletele voastre de cea mai adâncă 
evlavie pentru trecutul glorios al neamului 
nostru, încălziți-vă de cea mai entuziastă iu
bire pentru patria noastră. apărată cu atâtea 
jertfe, pentru frumsețile acestui pământ, fră
mântat în sângele atâtor viteji și faceți ca fie
care gând și fiecare pas al vostru să fie nu
mai spre binele și înălțarea iubitului meu po
por românesc.“ Și mai așteaptă poporul ceva 
delà luminătorii lui astăzi pentru a*și  alunga 
aceia neîncredere ce o are în ei și anume să 
urmeze drumul deschis de un mare cărturar 
care spune : „Pe valurile tulburi ale patimilor 
ce se deslănțue tot mai tare să umblați voi cu 
pasul sigur al convingeri credinței care o pur- 
tați în suflet, liniștind frământările chinuitoare 
ale sufletelor se conduceți. Căci rolul vostru 
nu se sfârșește cu plecarea elevilor de pe băn
cile școalei, cu eșirea credincioșilor din bi« 
serică și nici cu înregistrarea și raportarea or
dinelor primite, ci se estinde și mai departe, 
peste prevederile legilor și a regulamentelor. 
Pe munca voastră se reazămă viața și binele 
poporului nostru. El va fi așa după cum vă 
veți face și înplini datoria ce vi-se cere. Starea 
mizerabilă a casei omeneș'i, pământul nemun
cit așa cum se cere, pomi uscați, vitele schi
lodite, obiceiurile bune pierdute, bisericile și 
școalele goale, dar în schimb crâșmele pline, 
toată ruina vieții și a lucrurilor cad asupra 
voastră, pentrucă voi sunteți primii chemați 
a îndrepta toate acestea neajunsuri. In ceasul 
acesta de prefacere vi-se înpune o revizuire a 
vieți, a constinței, a muncii a lucruilor și a 
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faptelor. In ceasul acesta să Vă reamintiți cu 
toții marele rol social ce l aveți de îndeplinit. 
Căci nimeni nu poate face mai mult bine oa
menilor, dar nici mai mult rău decât Voi și 
aceasta după cum înpliniți sau nesocotiți da- 
torințele ce aveți. Voi trebuie să cunoașteți pe 
omul să aveți mâna delicată plină de înțelep
ciune și măsură când atingeți pasiunele ome
nești. Inimile să vă fie pline de mângăere, de 
milostivire de blândețe și de iertare. Iar ra
porturile dintre voi să fie de cea mai nobilă 
neatârnare și firește și de cea mai dulce în- 
păcare și blândețe în ce privește binele public.“

Atât cere poporul nostru deocamdată, pentru 
a-și recâștiga mulțumirea și încrederea lui 
pierdută în conducători lui, iar dacă ne vom 
face astfel datorința și munca celor mulți și 
mici va fi mai multă și mai rodnică spre bi
nele tuturor.

I. Valea înv. supl.

INFORMAȚIUNI.
— M. S. Regina a sosit în America debar

când la New-York și cercetând mai multe 
centre din Statele Unite, unde este primiți cu 
cele mai înalte onoruri și cea mai mare sim- 
pație din partea întregei populațiuni.

— Hymen. Dșoara Anny Grigoriu și Costel 
lonescii în ziua de 24 Octomvrie a.c. au ținut 
cununia religioasă în Simeria. Felicitări.

— Dna vdva losif Müller n. Emma Schiller 
a donat prin Dl Trestian agronom regional, bise
ricii române g. c. din Deva, lei 2000, pentru care 
Curatoratul îi aduce mulțumiri și pe această 
cale.

— Teatrul „Cărăbuș“ de sub direcțiunea 
Dlui C. Tanase, cu 120 persoane va da 2 
reprezentații în orașul nostru. Miercuri în 27 
Oct. se va juca „Așa e viața“ și Joi în 28 Oct. 
.Nostimă și cu picățele“. 60 balerine în frunte 
cu Roji-Roji și Orchestră proprie.

— Comitetul județean al Sfatului Economic 
a hotărât în ședința sa delà 25 Oct. în urma 
propunerilor făcute de cătră prezidiu, dupăce 
s’a întregit cu președinții secțiilor a ținut 
mai multe ședințe, următoarele: 1. înființarea 
secției sportive. 2. înființarea secției muncii 
intelectuale. 3. înființarea bibliotecii. 4. închi
rierea localului, care a fost prăvălia firmei Beu- 
csik. 5. S’a delegat provizoriu ca juris consult 
Dl Dr. Leitner, dupăce Dr. Bordeaux s’a mu
tat din loc. 6. S’a primit membrii noui : Dr. 
Kozma I., Dr. Kolosy, Dr. Lengyel, Dr. Mar
ton etc. Și s’au dezbătut mai multe propuneri 
asupra cărora vom reveni.

— Marți în z ua de Sf. Dumitru s’a depus 
piatra fundementală la biserica care se va con
strui în Simeria pentrn muncitorii și impiegații 
ceferiști în prezența I. P. S. S. Metropolitul 
Bălan, Dr. P. Groza Ministrul Ardealului Dl. fost 
senator I. Panaitescu și șefii autorităților din Deva.

— Duminecă la ora 10 a. m. și la 4 p. m. 
învățătorii din plasele Deva, Huniedoara, Ilia 
și Dobra s’au întrunit în sala prefecturei, unde 
Dl Inspector P. Petrescu le-a dat îndrumări 
referitoare la învățământul supraprimar. Ase
menea Conferințe se vor ține și pentru ceia- 
lalți învățători din județ la Brad, Orăștie și 
Hațeg.

— Criza locuințelor în Ungaria. Budapesta 
(Ceps). In începutul acestui an au fost vân
dute în Cimotele reformei agrare 238 000 
parcele pentru construcții de case. Această 
acțiune n’a dat însă nici un fel de rezultat 
pozitiv. Din cauza dificultăților economice mai 
mult de 200.000 parcele au rămas în starea 
lor dinainte, neputându se începe lucrările. 
Deoarece criza locuințelor se agrayeaza to: 
mai mult și mai ales că se apropie iarna, cer
curile politice sunt foarte îngrijorate de această 
problemă și în ultimul timp se ocupă cu pro- 
ectele în privința mijloacelor oficace pentru 
înlăturarea crizei de locuințe.

— Rugăm pe acei domni învățători din ur
mătoarele corn, ale județului: Brad, Baia de 
Criș, Ilia, Dobra, Simeria, Orăștie, Geoagiu, 
Huniedoara, Hațeg, Pui, Petroșani, Vulcan, 
-upeni, cari vor să colaboreze la „Gazeta Hu- I 
nedoarei“ ca informatori, să ne trimită adre- I 
sele, pentru a le putea elibera bilete de legi
timare. Asemenea primim cu mulțumită și co- 
aborarea Dlor învățători din comunele rurale 

ale juedețului. Redacția.
— Delà 10 Nov. până la 23 Dec. se vor I 

viza livretele militare, certificatele de dispensă I 
și se va face receuzământul meseriașilor, apar- I 
inători contingentelor 1880—1901. Invalizii de I 

răsboiu cu bilet de reformă culoare roșie sunt 
scutiți de prezentare. Itinerarul comisiei se afi- j 
șează la toate Primăriile comunale. Oamenii | 
nu vor fi supuși la nici o plată din partea | 
nimănui.

— 0 garnitură de salon este de vânzare.
Adresa la Administrația ziarului. 2181 3

— Școala Normală ortodoxă din arad a fost 
contopită cu școala normală de stat din ace
laș oraș. Ministerul Instrucțiunii urmăreș e ca 
școala normală confesională din Blaj să fie 
trecută la stat. Comisia pentru redactarea pro- 
ectului de lege pentru reforma învățământului 
secundar, s’a întrunit sub președinția d-lui 
ministru al instrucției. S’a dicutat chestiunea 
repartizării pe clase a orelor de religie. S’a 
stabilit în principiu ca’această materie să se 
predea numai până în clasa V-a inclusiv, — 
câte o oră pe săptămână. S’a mai discutat ca 
gimnastica să fie introdusă de tiei ori pe săp
tămână, în fiecare clasă.

— Banca Naționala a României aduce din 
nou la cunoștința generală că biletele de 500 
lei tip vechiu 1916, pentru care s’au mai făcut I 
publicațiuni anterioare în Septembrie 1925, 
urmează să fie retrase din circulație până la 
31 Decembrie 1926, irevocabil. Posesorii aces
tor bilete, se vor prezenta pentru preschimba
rea lor la sediul Băncii în București, strada 
Lipscani No. 7 și la toate Agențiile și Sucur
salele din provincie.

— Informațiuni Sportive. Duminecă 17 Oct. 
1926 a avut loc un matsch amical de football 
între echipele Regimentului 4 Grăniceri din 
Deva și C. F. R. I-a. Simeria rezultatul fiind 
4:2 (3:1) în favoarea Grănicerilor. Este o 
frumoasă victorie pentru Grăniceri cari au fă
cut dovadă că posedă un 11 de temut și face 
fală nu numai orașului dar chiar Județului. 
Duminică 24 Oct. 1926 pe o vreme puțin fa
vorabilă și în fața unui public aproape în 
existent, dacă n’ar fi fost elevii delà Liceu și 
Dnii Ofițeri ai Regimentului de casă, a avut 
loc un matsch amical de football între echipa 
„Grănicerilor“ și „Clubui-Sportiv*  Deva cu pu
țin obișnuitul scov de 8:1 (4: 0) în favoarea 
Grănicerilor. In curând vom avea prilejul, dacă 
vremea va fi prielnică, să vedem înlâlnindu-se 
„Grănicerii“ cu una din echipele cele mai bu
ne din Valea Jiului. Tehnica, repeziciunea și 
coeziunea Grănicerilor, ne face să avem impre
sia că se vor înapoia învingători. „Cronicar11.

— A apărut și se află de vânzare în librăria 
Läufer „Marin și Maria“ piesă de teatru de 
Crăciun, localizată de I. Mihu, prețul 12 Lei și 
„Medical Comunal“ piesă de teatru pentru șco
lari, scrisă paralel în cinci limbi, română, fran
ceză, engleză, germană și maghiară, prețul 15 Lei.

— Publicațiune. Noi Aurel Onițiu polițai cl. 
I. al orașului Deva, în conformitate cu ordinul 
Inspectoratului general Sanitar din Cluj Nr. 
17741/1022 șî ordinul Prefecturei Județului 
Hunedoara No. 2488/1922. Având în conside
rație, că și în prezent mulți dintre patroni î-și

schimba servitoarele fără a le supune unei 
prealabile cercetări medicale și că cu ocaziunea 
raziilor întreprinse de organele poliției locale 
s’au constatat foarte multe cazuri de îmbolnă
viri venerice grave cari prezintă un pericol 
permanent al sănătăței familiilor și a persoa
nelor de contact. Pentru micșoarea pericolului 
și în interesului eficacităților combaterei boa- 
lelor venerice dispunem următoarele: 1. Toți 
patroni de pe teritoriul orașului Deva vor pre
zenta până la data de 1. Noemvrie servitoarele 
lor la Șef al serviciului Sanitar orășenesc Dr. 
Eugen Hosszú pentru a fi supuse unei cerce
tări medicale. 2. Nici o servitoare nu va putea 
intra intr’un serviciu până când nu va prezenta 
avizul D-lui Medic șef al orașului și a poliției 
locale, că este sănătoasă și care aviz va fi 
trecut în carnetul de serviciu. 3. Servitoarele 
vor fi supuse unui examen medical când intra 
în serviciu precum și când își schimba pat
ronul. 4. Patronii cari angajează servitoare fără 
Carnetul de serviciu, sau cu carnet, în care 
nu va fi trecut avizul medicului șef al orașului 
precum și al poliției locale, tot așa servitoarele 
vor fi amendați. Contravențlunile, la această 
dispozițiune se urmăresc din oficiu și se 
pedepsesc conform art. 59. și 65 al legi 
sanitare. Polițai : A. Onițiu.

1 Serviciu solid recunoscut! |
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—ciasorntcar, giuvaergiu si optician—

1 
C
um

păr pe prețul de curs al zilei aur, argint și pietre scum
pe!

Din cauza mutării localului de 
prăvălie vând cu preturi adânc 

scăzute
tot felul de giuvaeruri, cia- 

suri de buzunar și pen
dule, obiecte pentru 
decor din argint ve
ritabil și chină, ta

câmuri și ins
trumente 1718_

optice, bogat asortate.
Vă puteti convinge de preturile Ief
tine fără oăligament de cumpărare!

Poșta Redacției.
Dlui controlor Pârvan St. Loco. Vă mul

țumim pentru cuvintele de încurajare, cari ne 
măgulesc. Stăm la dispoziția propagandei idei
lor Dvoastră și aș’eptăm comunicări și mai con
crete în legătură cu desvoltarea operei de coo
perație în județul nostru. Salutări cordiale.

Dlui I. Valea înv. Săliștiora. Dăm loc cu 
plăcere șirelor Dv. izvorâte din dorul de mai 
bine, idei care preocupă pe toți Românii buni 
și pentru realizarea cărora am dori să putem 
înregistra cât mai multe fapte. Așteptăm in
formațiuni din părțile acelea, mai ales de care 
privesc viața socială, culturală și economică. 
Scrie obiceiurile sătenilor la diferite ocaziuni 
și culege legende din părțile locului, de care 
la băeși sunt multe și interesante.

Un automobil de so 
cai putere este de vânzare.

Informații la notariatul cercual 
din Totești, lângă Hațeg.
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4. GAZETA HUNEDOAREI 27 Octomvrie 1926.

Regatul Român. — Judecătoria mixtă Brad. 

Nr. C 1392/1926.
Publicație de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 
publică, că în baza decisului Nr. C 1392/1926 
a Judecătoriei mixte Brad, în favoarea recla
mantului Knaizer Joșii repr. prin Dr. I. M. 
Gora adv. în Brad, pentru încasarea creanței 
1.147 lei cap. și acc. se fixeaze termin de lici
tație pe ziua de 6 Novembrie 1926 orele 10 a m. 
la fața locului și la locuința execvatului în co
muna Șesuri, unde se vor vinde prin licita
țiune publică judiciară una pereche boi, 2 clăi 
de fân în valoare 11.000 lei. In caz de nevoie 
și sub prețul de estimare.

Brad, la 21 Oct. 1926.
Gerasim Farkas

215 i—i esmis judecătoresc.

Regatul Român. — Judecătoria mixtă Brad. 

Nr. C 1049/1926.
Publicațiune de licitație.

Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 
publică că în baza decisului Nr. C 1049/1926 
Judecătoria mixte Brad în favorul reclamantului 
Polencsăr Ignație repr. prin Dr. I. M. Gora 
adv. în Brad încasarea creanței 332 lei cap. 
și acc. se fixează termen de licitație pe ziua 
de 3 Novembrie 1926 orele 4 p. m. la fața lo
cului și Ia locuința execvatului în comuna 
Criștior, unde se vor vinde prin licitațiune pu
blică o casă de lemne în valoare 1000 lei. In caz 
de nevoie și sub prețul estimarei.

Brad, la 18 Oct. 1926.
Gerasim Farkas

216 1—1 esmis judecătoresc.
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Cu onoare t 
tuturor, că îu

măcelăria mea
(în colț la Cafeneau Casinei) ser
vesc zilnic toate speciile de carne 
proaspătă, untură de porc curată, 
mezeluri și slănină pentru topit 
!-! de 8—10 cm. grosime. 1-1

Revönzötorllor dau rabat!
In sezonul de iarnă efectuez uci
sul porcilor la case particulare și 
((( afumatul cărnii. ))) 

Serviciu curat, solid sl promt!
Rog sprijinul On. Public. Cu distinsă stimă :

PÂRVU DIONISIE
măcelar și cârnăfar. 214

aduc Ia cunoștința 
urnr rí írt

>IE|
14 * ■3

Dacă doriți să cumpărați
frumoasă și de prima ca l IliWWlIO 
litate, cercetați depozitele de mobile ale lui 

Emanuil Rosenberg, Deva W1 
undo se găsesc numai mobile lucrate în atelierul propriu.
0 vizită vă încredințează de calitatea superi
oară a mobilelor și prețurilor adânc scăzute. 
208 3—3

Regatul Român. — Judecătoria nfx ă Brad. 

Nr. 1162/1926.

Publicațiune de licitație.
Subsemnatul esmis judecătoresc prin aceasta 

publică că în baza decisului Nr. C 1162/1926 
judecătoria mixtă Brad în favorul reclamantului 
Adam Augustin repr. prin Dr. I. M. Gora adv. 
în Brad și execvanți uniți incasarea creanței 
600 lei și acc. se fixează termen de licitație 
pe ziua de 2 Novembrie 1926 orele 4 p. m., la 
fața locului și la locuința execvatului în co
muna Buceși unde se vor vinde prin licitațiune 
publică, grajdu și 2 junciin în valoare 4000 
lei. In caz de nevoie și sub prețul estimărei.

Brad, la 18 Oct. 1926.
Gerasim Farkas 

217 1-1 esmis judecătoresc.

A apărut!
Presa patentată manuală de cărămidă 
perfecționată și simplificată în America. 
Patentată în toate statele culte. — Nu
mărul patentului român este 11.008. 
Pentru mașinile de dimensiuni nor
male (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia 
garanță totală în decurs de un an sin
gură firma pentru România Mare

„CĂRĂMIDĂ“ 
prima întreprindere română pentru 
comercializarea presei patentate ma
nuale de cărămidă Deva 
fiind aceste prese în mare parte din oțel. 
Toată lumea să viziteze cărămidăria 
Capax din Deva — Horgos ca să nu 
confunde mașina noastră modernă cu 
alte mașini vechi și de aceiaș nume 
cari se oferă deja pe cale ziaristică pen
tru orice preț fiind foarte primitive și 
defectuoase. 172 9-

Lemne ás foc,
fag per vagon și metru șter se găsesc și 

se pot vedea la firma

Tiberiu Lengyel
Deva, Str. Principele Carol,

151 9-9

©

V. LÄUFER deva^
Telefon: 35. Strada Regina Maria 12. Telelőn: 35.

Tipografie, Compactorie și Librărie.
Tipografia primește lue- Librăria are permanent în

rările de specialitate în depozit: articole de bi-
execuția cea mai mo- urou, specialități de

dernă și cu gust, W!' hârtie și carton, hâr-
pe lângă prețu- tie de lux pentru

rile cele mai corespondență
convena- și cărți postale

bile. ilustrate. -

Opuri muzicale, 
instrumente 

muzicale, vi
ori și acce
soriile lor.

Articole de foto
grafie în de
pozit, re
viste de 

modă.

©
©

© © Mare Bazar de jucării pentru copii © ©

Prețuri moderate! Lucru exact! Serviciu promt !

Tipografia V. LÄUFER instalată cu motor electric, Deva.


